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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Toni Schuberl BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 05.07.2022

Teilzeit fiir Notarinnen und Notare

Es ist fir Notarinnen und Notare zwar mdglich, ihr Amt voriibergehend vollstandig
niederzulegen, um ein Kind unter 18 Jahren oder einen pflegebediirftigen Angehorigen
zu betreuen und zu pflegen, eine Teilzeittatigkeit zum Zweck der Kinderbetreuung
oder Pflege ist jedoch nichtméglich. Auch dirfen sich nichtmehr als zwei Notarinnen
und Notare zur gemeinsamen Berufsauslibung verbinden.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Sieht die Staatsregierung einen Handlungsbedarf, um Notarinnen

und Notaren eine Teilzeitauslibung zu erméglichen? . 2
2. Welche positiven oder negativen Auswirkungen erwartet die Staats-

regierung im Fall der Erméglichung einer Teilzeitaustbung? ... 2
3. In welcher Weise kdnnte eine Teilzeitausiibung in Bayern umgesetzt

WETABN? e 3
Hinweise des Landtagsamts .. ... 4

* Berichtigung wegen Schreibfehler und ahnlicher offenbarer Unrichtigkeiten
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Antwort

des Staatsministeriums der Justiz
vom 03.08.2022

1. Sieht die Staatsregierung einen Handlungsbedarf, um Notarinnen
und Notaren eine Teilzeitausiibung zu erméglichen?

Notarinnen und Notare sind Trager einen offentlichen Amts, welches um selbstandige,
freiberufliche Elemente erganzt ist. Ihre zentrale Aufgabe ist es, durch Beurkundungs-
tatigkeit die Nachfrage der rechtssuchenden Bevdlkerung nach vorsorgender Rechts-
pflege zu befriedigen, § 1 Bundesnotarordnung. Aufgrund der Pflicht zur Gewahrung
von Beurkundungstatigkeit und der Verpflichtung zur generellen Amtsbereitschaft ist
eine Teilzeittatigkeit fir Notarinnen und Notare de lege lata nichtmoglich.

Die Einflihrung einer Teilzeittatigkeit fir Notarinnen und Notare wiirde eine Ande-
rung der bundesgesetzlichen Regelungen der Bundesnotarordnung erfordern. Der
perspektivischen Offnung des Notarwesens fiir eine gesetzlich normierte Teilzeit-
tatigkeit zur Verbesserung der Vereinbarkeit von Familie und Beruf wurde sich das
Staatsministerium der Justiz nicht verschlieen.

Die Landesnotarkammer Bayern gewahrt Notarinnen und Notaren bereits jetzt —
neben der nach §48b Bundesnotarordnung bestehenden Méglichkeit zur voriiber-
gehenden Amtsniederlegung zum Zwecke der Betreuung eines Kindes unter 18 Jah-
ren — Unterstitzungsmafinahmen, die faktisch eine Tatigkeit in Teilzeit ermdglichen.
So besteht flir Notarinnen und Notare im unmittelbaren Zusammenhang mit der Ge-
burt unter vollstandiger Aufrechterhaltung der ortlichen Versorgung mit notariellen
Amtstéatigkeiten die Moglichkeit einer Art Teilzeittatigkeit, indem ihnen in einem ge-
wissen zeitlichen Umfang und fir einen begrenzten Zeitraum eine Notarassessorin
oder einen Notarassessor zur Vertretung zur Verfigung gestellt wird. In der Praxis ist
zudem die regelmafige Vertretung durch eine von der Notarin oder dem Notar be-
traute und von der Landgerichtsprasidentin oder dem Landgerichtsprasidenten be-
stellte dritte Person (oftmals pensionierte Richterinnen und Richter oder Beamtinnen
und Beamte) moéglich. Diese kann eine erhebliche zeitliche Entlastung des Amts-
tragers bewirken. Der wesentliche Unterschied zu einer gesetzlich normierten Teil-
zeittatigkeit liegt in der umfassenden Verantwortung der vertretenen Notarin oder des
vertretenen Notars fiir alle anfallenden notariellen Amtsgeschafte — auch die der Ver-
treterin oder des Vertreters.

2. Welche positiven oder negativen Auswirkungen erwartet die Staats-
regierung im Fall der Ermdglichung einer Teilzeitausiibung?

Mit der Einfihrung einer gesetzlich normierten Teilzeitaustiibung des Notaramts durch
den Bundesgesetzgeber kdnnte die Vereinbarkeit von Beruf und Familie noch weiter
verbessert werden. Dies kdnnte zu einer Steigerung der Attraktivitat des Berufs ge-
rade bei Frauen fuhren.

Die Landesnotarkammer Bayern und die Notarkasse weisen darauf hin, dass die Um-
setzung einer derartigen Gesetzesanderung umfassende Folgeanderungen in fast
allen Aufgabenbereichen der Notarkasse (z.B. Ergénzung des Berufseinkommens,
Notarversorgung und Abgabenerhebung) erfordern und neue praktische Heraus-
forderungen mit sich bringen wiirde.
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Die praktischen Auswirkungen waren jedoch von der konkreten Ausgestaltung einer
etwaigen Teilzeitmdglichkeit durch den Bundesgesetzgeber abhangig.

3. In welcher Weise konnte eine Teilzeitausiibung in Bayern umgesetzt
werden?

Die Einflihrung einer gesetzlich normierten Teilzeitausiibung bedarf einer Anderung
des Bundesnotarordnung (siehe Frage 1) und kann daher in Bayern allein nicht um-
gesetzt werden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegtin der
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt
sein. Die vollstdndige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als FuRnote vollstandig
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsuibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.
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